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Тож кожному волонтеру висловлюємо величезну подяку за допомогу укра-

їнським військовим, за небайдужість, за щирі серця, за натхнення та турботу! 
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Актуальність цієї теми визначається тим, що діяльність парамедиків у зоні 

АТО / ООС викликає значний суспільний інтерес, оскільки переважна більшість 

парамедиків були добровольцями, які прагнули рятувати життя тих, хто захищає 

територіальну цілісність і суверенітет держави, громадянами якої вони є. Зі сло-

вом «добровольці» у кожного із нас асоціюється «солдат», «військовий», «вій-

ськовослужбовець», але мало хто задумувався над тим, що «доброволець» – це і 

парамедик, і волонтер, і військовий капелан-душпастир. Якби не медики-добро-

вольці, то українські добровольчі батальйони були б деморалізовані, як і біль-

шість кадрових військових Збройних Сил України на початку 2014 р. Порятунок 

медиками українських солдатів став не тільки психологічною підтримкою, але і 

психологічною мотивацією не служити, а захищати свою Батьківщину. Параме-

дики-добровольці стали тією силою, яка вселила впевненість у добровольчі ба-

тальйони, а згодом регулярні та мобілізовані підрозділи української армії. Пара-

медики проявили себе в тому, що врятували не одне життя військового солдата 

Збройних Сил України АТО / ООС протягом 2014–2022 рр., але і зберегли жит-

тя – людини, яка мала дружину, доньку чи сина, брата чи сестру, матір та батька. 

Однією із людських цінностей, яку кожної хвилини мали парамедики у своїй го-

лові та душі, – це порятунок життя людини, яка готова була віддати своє життя 

за незалежність і територіальну цілісність України та її громадян. 

Метою публікації є дослідження діяльності добровольців-парамедиків на 

передовій у районах проведення АТО / ООС на основі спогадів як історичних 

джерел. 
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Означена проблема переважно розкривається українськими журналістами в 

різних онлайн-статтях, що і є свідченням актуальності дослідження цієї пробле-

ми. Хотілося б зазначити внесок у висвітлення питання соціальної мережі Фейс-

бук на сторінці Всеукраїнської спілки парамедиків. Серед науковців-істориків 

хотілося б виділити В. Шатила, який у статті подає аналіз діяльності парамеди-

ків на території АТО / ООС у Донецькій та Луганській областях. 

Добровольці-парамедики надавали медичну допомогу хірургічного характе-

ру солдатам, які мали травми і захворювання серцево-судинної системи, шлун-

ково-кишкового тракту, дихання, інфекційні захворювання, сечостатевої та нер-

вової системи [7; 16, 14; 3]. Українські військовослужбовці зони АТО / ООС отри-

мували від парамедиків стоматологічну, неврологічну, психіатричну й медико-

психологічну допомогу, а також проведення санітарно-гігієнічних та протиепі-

демічних заходів [15]. 

Лікували парамедики і гострі респіраторні захворювання, серед яких були 

гострий бронхіт, отит, пневмонія, дистонія, артрит, герпес, міозит, дискінезія 

жовчовидільних шляхів, неврит, кон’юнктивіт, дерматит і ГРЗ [2; 13]. Дуже час-

то військовослужбовці Збройних Сил України із забоями різних органів, вивиха-

ми, забійними інфікованими ранами, побутовими травмами кінцівок, розтягнен-

ням зв’язок, укусами кліща та бджоли, захворюваннями стопи, сонячними та 

вогневими опіками, ячменем повік, ринітом, фарингітом, отитом, гастритом, ви-

разкою шлунку, простатитом, пневмонією, ларингітом, лишаєм, фурункулами, 

діареєю, захворюваннями органів системи дихання та гострим зубним болем звер-

талися до парамедиків за медичною допомогою [4; 17]. В умовах обстрілу в зоні 

укриття на території АТО / ООС парамедики надавали медичну допомогу пора-

неним військовослужбовцям, які мали кровотечі, відкриті ушкодження грудної 

клітини, пошкоджені органи дихання; накладали шини на переломи, перев’язува-

ли рани на кінцівках, обробляли місця опіків, вводили до організму пораненого 

знеболюючі та антибіотики з польової аптечки, вживали необхідних заходів для 

запобігання розвитку шокового стану або надавали допомогу під час шоку [1; 12]. 

Парамедики здійснювали тактичну немедичну або медичну евакуацію пора-

нених, проводили лікування кульових та осколкових поранень, щелепно-лицевої 

ділянки, лор-органів, органів зору, шиї, органів грудної клітки, живота, таза і та-

зових органів (переломи кісток таза), ушкодження сигмоподібної, прямої кишки, 

сечового міхура, калитки, статевого члена, магістральних судин нижніх та верх-

ніх кінцівок, голови та шиї, м’яких тканин кінцівок і переломи кісток [5; 10]. 

Крім надання медичної допомоги пораненим військовослужбовцям, парамедики 

займалися витягуванням, винесенням, волочінням та переміщенням постражда-

лого солдата шляхом евакуації пораненого з сектору обстрілу до сектору укрит-

тя [8; 4]. Ще парамедикам доводилося брати участь у супроводі під час транспор-

тування пораненого із загрозою повторної зупинки серця та в стані коми [11; 18]. 

Проводилися санітарно-гігієнічні та протиепідемічні заходи серед військовослуж-

бовців, медична розвідка району дислокації військових, пропаганда гігієнічних 

знань і здорового способу життя серед особового складу, збирання, винесення 

(вивезення) поранених і хворих з поля бою, завантаження на транспорт і виван-

таження з нього поранених солдат, відтягування тяжкопоранених в укриття, ви-
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тягування поранених солдатів із бойової техніки, перенесення та сортування по-

ранених [9; 12]. 

Отже, дослідивши спогади добровольців-парамедиків, було з’ясовано, що 

діяльність добровольців-парамедиків на передовій у районах проведення АТО / 

ООС визначається різними видами медичної, психологічної та профілактичної 

допомоги в різних умовах, а також переміщенням поранених солдатів. 
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Рік, що минув, виявився справжнім випробуванням для України. Адже повно-

масштабне російське вторгнення розділило новітню історію держави на «до» і 

«після». Співіснування двох народів, інтереси яких у багатьох питаннях перети-

налися, вилилося у криваве протистояння. У цій виснажливій боротьбі дуже важ-

ливо мати підтримку. А оскільки Республіка Польща, яка сама нерідко потерпа-

ла від агресивних дій Росії, є найближчим союзником України, варто дослідити, 

наскільки змінилися українсько-польські відносини за більш ніж рік великої вій-

ни [5]. 

На прикладі сучасних українсько-польських відносин можна помітити, що 

вони розвиваються під впливом міркувань безпеки та обопільного прагнення до 

більш тісної співпраці, і належать до категорії стратегічного партнерства. Але і 

їм не вдалося уникнути низки непорозумінь і конфліктів. Сусідство із величез-

ним потенціалом залишається вразливим через зміни регіонального середовища, 

внутрішні політичні процеси і через частково невдале комбінування інтересів та 

ідеалів обох сторін. 

Для української зовнішньої політики періоду першого десятиріччя незалеж-

ності характерне декларування значної кількості стратегічних партнерів, що не 

відповідало реаліям відносин. Глибина стратегічного партнерства між Польщею 

та Україною походить від спільного розуміння безпекових викликів та загроз у 

Східній Європі. Незважаючи на те, що Польща та Україна знаходяться у різних 

стратегічних умовах – Польща, на відміну від України, є членом ЄС і НАТО, – 

обидві вони розглядають питання безпеки як найважливіші на порядку денному 

двосторонніх відносин. Також важливо оцінити міцність економічного співробіт-

ництва обох країн, адже Польща є другим найбільшим торговельним партнером 

України, а Україна посідає чотирнадцяте місце серед найбільших торговельних 

партнерів Польщі. Потенціал розвитку двосторонньої торгівлі залишається ве-

личезним і може стати основою поглиблення взаємозалежності [3]. Угода про 

асоціацію, укладена між Україною та ЄС, надає додаткових імпульсів та просто-
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